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ÊÀÄ

Ó÷èòåëÿ è ïå�àãîãè÷åñêèå êîëëåêòèâû ðîññèéñêèõ øêîë òðà�èöèî��î �àõî�ÿòñÿ
â öå�òðå èññëå�îâàòåëüñêîãî â�è�à�èÿ. Â ðà�êàõ êî�ïëåêñ�ûõ èññëå�îâà�èé
øêîëü�ûå ó÷èòåëÿ ðàññ�àòðèâàþòñÿ â êî�òåêñòå øèðîêîãî êðóãà ðåøàå�ûõ çà�à÷
è òåõ ïðîáëå�, ñ êîòîðû�è ñòàëêèâàþòñÿ ïå�àãîãè â ñâîåé ïðîôåññèî�àëü�îé
�åÿòåëü�îñòè. Ëîêàëü�ûå ðàçðàáîòêè ïîñëå��èõ ëåò ïîñâÿùå�û âîïðîñà� îïëàòû
òðó�à ïå�àãîãîâ, ôàêòîðà� ïðèâëåêàòåëü�îñòè è �îòèâàöèè ê ðàáîòå øêîëü�û�
ó÷èòåëå�, òåððèòîðèàëü�î-ïîñåëå�÷åñêè� ðàçëè÷èÿ� â ïî�ãîòîâêå ïå�àãîãîâ è èõ
ýôôåêòèâ�îé ðàáîòå è �ðóãè� âîïðîñà�. Ñ öåëüþ âûÿâëå�èÿ ñòîÿùèõ ïåðå�
ñîâðå�å��îé øêîëîé ïðîáëå� è �îñòèã�óòûõ îáðàçîâàòåëü�îé ñôåðîé óñïåõîâ
Öå�òð ýêî�î�èêè �åïðåðûâ�îãî îáðàçîâà�èÿ ÐÀÍÕèÃÑ â åæåãî��î� ôîð�àòå,
�à÷è�àÿ ñ 2013 ã., ïðîâî�èò Ìî�èòîðè�ã ýôôåêòèâ�îñòè øêîëü�îãî îáðàçîâà�èÿ. 

� общее образование � кадровая ситуация в школах � нагрузка учителей
� качество школьного образования � мотивация школьников 

Ê онцептуально-методологически мо-
ниторинг организован таким обра-
зом, чтобы иметь возможность

отслеживать изменения, происходя-
щие в системе школьного образова-
ния за год. Общая методологическая
база, разработанная и апробирован-
ная на начальном этапе реализации
исследования, не изменялась за все
годы исследования, что обеспечивает
сопоставимость показателей. Специ-
фика этого исследования в том, что
оно описывает изменения, характер-
ные для России в целом, на основа-
нии данных, полученных в ряде 

регионов. Для того чтобы подобная ге-
нерализация была корректной, предус-
мотрен отбор регионов, дифференциро-
ванных по уровню социально-экономи-
ческого развития. За пределами монито-
ринга остаётся Москва с её особыми
финансовыми и организационными воз-
можностями, что нужно учитывать при
интерпретации полученных данных. Со-
циологические опросы проводятся в пер-
вой половине календарного года, что
позволяет респондентам обоснованно
оценивать изменения, произошедшие
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35 лет, т.е. самих молодых учителей, та-
кой пессимистической оценки придержива-
ется несколько меньшая часть — 21%. 

Остановимся на факторах, которые
не рассматриваются педагогами в качестве
привлекательных. Это в первую очередь
оплата труда, размер которой, как считает
абсолютное большинство учителей
(94,5%), не может рассматриваться как
позитивно влияющий фактор. Не намного
отстаёт и такой фактор, как социальный
статус учителя: 92,9% опрошенных оце-
нивают его негативно. В то же время
привлекательные стороны в работе учите-
ля, безусловно, имеются — это, прежде
всего, режим работы (36,8%) и стабиль-
ность занятости (34,9%). Третьим по си-
ле позитивного влияния аспектом высту-
пает интерес к профессии (32,7%). 

Нельзя не отметить, что почти по всем ха-
рактеристикам сами молодые учителя наст-
роены несколько более оптимистично, чем
их старшие коллеги, даже оценивая такие
непопулярные в целом мотивы, как хоро-
шая зарплата (8,3 и 4,7% соответственно)
и престиж профессии (10,0 и 6,3%).
А интерес к работе они однозначно заяв-
ляют гораздо более значимым резоном, не-
жели стабильность занятости (табл. 1). 

Характерно, что, отвечая на вопрос:
«Чем был вызван выбор профессии пе-
дагога?» — организационные плюсы,
включая режим работы, упоминает в ка-
честве решающего фактора ничтожная
доля (2,3%) учителей, а абсолютное
большинство (67,3%) ссылаются как раз
на интерес к педагогической деятельнос-
ти. Ещё две почти равные доли пример-
но по 10% стоят на противоположных
концах шкалы осознанности выбора —
это, соответственно, наследники педаго-
гических династий и те, кто признаётся
в случайности выбора специальности. Ре-
зюмируя, можно сказать, что кадровая
ситуация потеряла остроту, характеризу-
ющую её в период массовых незаполнен-
ных вакансий и старения педагогических
коллективов. Процесс обновления кадров

не только за последние год-два, но и в теку-
щем учебном году.

Очередная, восьмая волна Мониторинга бы-
ла реализована в феврале 2020 г. В город-
ских и сельских поселениях трёх регионов,
дифференцированных по критериям социаль-
но-экономического развития (Нижегород-
ская, Новгородская и Тульская области),
методом анкетирования, по репрезентативной
выборке, опрошены 2126 школьных учителей
и 2236 родителей школьников, методом уг-
лублённого интервью опрошены 30 директо-
ров школ. В настоящей статье представлены
наиболее интересные результаты опроса учи-
телей. 

Êàäðîâàÿ ñèòóàöèÿ 
â îöåíêå ó÷èòåëåé

Как можно заключить из ответов учителей,
в школах продолжается медленный процесс
обновления кадров: 23,7% респондентов со-
общают, что за несколько последних лет
произошло существенное обновление кадров,
остальные такого процесса не замечают.
Хотя более 70% опрошенных считают, что
в том, что касается качества преподавания,
в результате обновления кадров принципи-
ально ничего не изменилось, всё же каждый
пятый респондент полагает, что педагогичес-
кие коллективы вследствие ротации кадров
становятся сильнее. 

В целом же большая часть респондентов
(65%) считают педагогические коллективы,
в которых они работают, сильными, и ещё
треть (33,9%) — неоднородными. Сельские
учителя в большей степени, чем городские,
склонны признавать себя и коллег высоко-
классными специалистами, что, возможно,
объясняется меньшими возможностями для
сравнения и конкуренции. 

Что касается прихода в школу молодых пе-
дагогов, то значительная часть опрошенных
(28,7%) считает, что для молодёжи в рабо-
те в школе нет ничего привлекательного.
Тем не менее среди респондентов моложе
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идёт, но яркие стимулы прихода в школу та-
лантливых молодых учителей пока скорее
не работают. 

Àäìèíèñòðàòèâíàÿ è âíåêëàññíàÿ 
íàãðóçêà ïåäàãîãîâ

Помимо непосредственно педагогической дея-
тельности (ведения уроков) значительную
часть работы учителя составляют администра-
тивная и внеклассная нагрузка. Респондентов
попросили оценить количество времени в не-
делю, которое они затрачивают на ту или
иную деятельность. Получившееся в итоге
распределение приведено на табл. 2. Харак-
терно, что эта структура практически не от-
личается ни в зависимости от типа школы,
в которой работает учитель, ни от класса
преподавания, ни от объёма нагрузки,
ни от возраста — хотя наполненности соот-
ветствующих групп, разумеется, несколько
варьируются. 

Вопрос чрезмерных требований, прежде всего
административного характера, проблематизиру-
ется учителями как один из важнейших на про-
тяжении всего периода наблюдений, но нельзя
не отметить, что с годами острота проблемы яв-
ным образом сглаживается (табл. 3). 

Однако в целом, как считают 80%
учителей, за последнее время в школе
стало работать труднее, и эта оценка
за прошедший год не скорректирова-
лась. Среди причин, по которым стало
сложнее работать, на первом месте —
увеличение бюрократической отчётнос-
ти (70%), далее следуют трудности,
связанные с взаимодействиями с роди-
телями (56,2%) и с введением всерос-
сийских проверочных работ (ВПР)
(44,3%). 

Тем не менее, несмотря на все труд-
ности, учителя отмечают и позитивные
результаты произошедших изменений
(табл. 4). Большинство учителей
в целом согласны с тем, что они стали
лучше готовиться к урокам, больше
заниматься внеклассной работой,
а школы, в которых они работают,
достигают более высоких показателей
ОГЭ и ЕГЭ, а также в школьных
олимпиадах. 

В целом можно сказать, что, несмотря
на трудности, процесс адаптации учите-
лей к новым административным требо-
ваниям продолжается пусть медленно,
но уверенно. 

Таблица 1

Ôàêòîðû ïðèâëåêàòåëüíîñòè ðàáîòû â øêîëå äëÿ ìîëîäûõ ñïåöèàëèñòîâ, %, 
(äîïóñêàëîñü áîëåå îäíîãî îòâåòà)

Ôàêòîðû ×èñëî ðåñïîíäåíòîâ

Âñå îïðîøåííûå ×ëåíû ñèëüíûõ Ìîëîäûå ó÷èòåëÿ 
ïåäàãîãè÷åñêèõ (äî 35 ëåò)

êîëëåêòèâîâ

Ðåæèì ðàáîòû 36,8 36,2 47,1

Íåò îïàñåíèÿ ïîòåðÿòü ðàáîòó 34,9 34,0 30,8

Èíòåðåñíàÿ ðàáîòà 32,7 39,3 43,5

Îòíîñèòåëüíî âûñîêèé ñîöèàëüíûé ñòàòóñ (ïðåñòèæ) 7,1 8,0 10,0

Îòíîñèòåëüíî âûñîêàÿ çàðïëàòà 5,5 5,9 8,3

Äðóãîå 4,7 4,5 5,5

Íè÷åãî íå ïðèâëåêàåò 24,2 25,5 17,6



Îöåíêà ó÷èòåëÿìè êà÷åñòâà 
øêîëüíîãî îáðàçîâàíèÿ

В последние годы информационно-комму-
никационные технологии всё больше про-
никают в школьную жизнь, и к 2020-му
году учителя оценивают их влияние одно-
значно положительно (табл. 5). Не очень
большой энтузиазм вызывают только дис-
танционные формы обучения, но даже
в этом случае доля респондентов, положи-
тельно оценивающих влияние этого явле-
ния на качество образования школьников,
превышает 50%. 
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Таблица 2

Ñòðóêòóðà âíåóðî÷íîé íàãðóçêè ó÷èòåëÿ, %

1 ÷àñ 2 ÷àñà 3 ÷àñà 4 ÷àñà 5 ÷àñîâ 6 ÷àñîâ 
èëè ìåíåå èëè áîëåå

Ïîäãîòîâêà ê óðîêàì 7,3 22,6 19,4 10,9 11,1 28,7

Ïðîâåðêà ðàáîò ó÷àùèõñÿ 11,7 23,2 19,5 10,4 8,4 26,8

Âåäåíèå äîï. çàíÿòèé, êðóæêîâ 32,9 28,0 14,4 11,4 5,3 8,0

Ïîäãîòîâêà îò÷¸òíîñòè 26,3 31,8 19,7 8,4 6,0 7,8

Ðàáîòà ñ ðîäèòåëÿìè ó÷àùèõñÿ 30,9 32,1 18,7 7,7 4,0 6,6

Èíä. ðàáîòà ñ îòñòàþùèìè ó÷àùèìèñÿ 32,8 33,4 17,0 8,5 3,8 4,6

Ó÷àñòèå âî âíåøê. ìåðîïðèÿòèÿõ 43,1 31,3 14,6 5,2 2,7 —

Ó÷àñòèå â ðàáîòå ìåòîä, îáúåäèíåíèé 70,7 20,5 5,1 — — —

Ó÷àñòèå â ðàáîòå øêîëüíûõ êîìèññèé 75,0 16,2 5,4 — — —

Áåç óêàçàíèÿ äîëè ðåñïîíäåíòîâ — ãðóïïû ñ íàïîëíåííîñòüþ ìåíåå 2%

Таблица 3

Îöåíêà ó÷èòåëÿìè äèíàìèêè àäìèíèñòðàòèâíûõ òðåáîâàíèé, % ïî ñòîëáöó

Çà ïîñëåäíèå ãîä-äâà  Ãîä îïðîñà* / ×èñëî ðåñïîíäåíòîâ 
òðåáîâàíèÿ àäìèíèñòðàöèè…

2020 2019 2017 2016 

Ïîâûñèëèñü 32,5 38,8 54,3 68,2

Íå èçìåíèëèñü 55,1 50,2 35,7 22,4

Çàòðóäíèëèñü îòâåòèòü 12,4 11,0 10,0 9,4

* Â 2018 ã. âîïðîñ íå çàäàâàëñÿ.

Такие контрольные процедуры, как ОГЭ
и ЕГЭ, были введены уже достаточно давно,
и отношение к их эффективности находится
в зоне позитивной стабильности: большинст-
во педагогов полагают, что качество школь-
ного образования повысилось как минимум
по тем предметам, которые входят в линейку
итоговых контрольных процедур (табл. 6). 

Однако на вопрос: «Считают ли они пра-
вильным, чтобы ОГЭ и ЕГЭ сдавались
по большему числу предметов, чем есть
сегодня?» — 55,8% педагогов ответили
отрицательно. 
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Что касается отношения к всероссийским про-
верочным работам, введённым, напротив, отно-
сительно недавно, то тут учителя настроены
скорее негативно. Как уже упоминалось выше,
введение ВПР вошло в тройку факторов, наи-
более осложняющих работу учителя, в проти-
вовес уже «понятным» ОГЭ и ЕГЭ (44,3
и 28,1% соответственно). Одновременно
с этим респонденты скептически рассматрива-
ют влияние ВПР на качество подготовки уча-
щихся (табл. 7). 

Были протестированы некоторые инициативы,
направленные на совершенствование качества
образования школьников. В частности, вопрос
о подходе в практике преподавания, который
в большей степени будет способствовать по-

вышению образовательных результатов
учащихся, показал такое распределение
мнений: за единую программу для всех
учащихся высказалась почти половина
(48,3%) учителей, и только каждый
четвёртый (25,3%) оказался сторонни-
ком обучения по индивидуальной про-
грамме. Характерно при этом, что ещё
большая часть (26,4) с ответом на этот
вопрос затруднилась. В любом случае
реальную возможность массовой орга-
низации таких программ в школе рес-
понденты оценивают не слишком высо-
ко и вне зависимости от предпочитае-
мого подхода видят достижимой в пер-
вую очередь для мотивированных уче-
ников (табл. 8). 

Таблица 4

Ðåçóëüòàòû óñèëåíèÿ àäìèíèñòðàòèâíûõ òðåáîâàíèé, ïî îöåíêå ó÷èòåëåé, % ïî ñòðîêå

Êðèòåðèè Óðîâåíü ñîãëàñèÿ

Ñîãëàñíû Ñêîðåå Ñêîðåå Íå ñîãëàñíû
ñîãëàñíû íå ñîãëàñíû

Ó÷èòåëÿ ñòàëè ëó÷øå ãîòîâèòüñÿ ê óðîêàì 24,0 58,0 15,7 2,3

Ó÷èòåëÿ ñòàëè áîëüøå çàíèìàòüñÿ âíåêëàññíîé ðàáîòîé 24,4 50,7 21,8 3,1

Ó÷èòåëÿ ñòàëè áîëüøå çàíèìàòüñÿ îðãàíèçàöèîííîé 
(áþðîêðàòè÷åñêîé) ðàáîòîé 45,0 39,5 12,6 2,9

Øêîëà äîñòèãëà áîëåå âûñîêèõ ïîêàçàòåëåé ÎÃÝ, ÅÃÝ 21,5 54,1 22,0 2,4

Øêîëà äîñòèãëà áîëåå âûñîêèõ ïîêàçàòåëåé 
â îëèìïèàäàõ øêîëüíèêîâ 18,7 49,2 27,4 4,7

Таблица 5

Îöåíêà ðåçóëüòàòèâíîñòè èñïîëüçîâàíèÿ èíôîðìàöèîííûõ òåõíîëîãèé 
äëÿ ïîâûøåíèÿ êà÷åñòâà îáðàçîâàíèÿ, %

Èíôîðìàöèîííî-êîììóíèêàöèîííûå òåõíîëîãèè Ñ÷èòàþò òåõíîëîãèþ 
ðåçóëüòàòèâíîé

Èíòåðíåò äëÿ ïîäãîòîâêè ê óðîêàì 95,7

Öèôðîâûå è ýëåêòðîííûå óñòðîéñòâà ïðè ïðîâåäåíèè óðîêà 
(ïðîåêòîðû, ïëàíøåòû, öèôðîâûå äîñêè è ò.ä.) 94,4

Èíòåðíåò-ïîðòàëû äëÿ ïîäãîòîâêè è ïðîâåäåíèÿ çàíÿòèé, ñàìîñòîÿòåëüíîé ðàáîòû ó÷åíèêîâ 85,7

Ýëåêòðîííûå æóðíàëû, ýëåêòðîííûå äíåâíèêè 77,2

Äèñòàíöèîííûõ ôîðìû ïðîâåäåíèÿ óðîêîâ 51,6



не всегда достаточную мотивацию к полу-
чению знаний. Примерно такие выводы
можно сделать из табл. 10, где приведе-
ны оценки учителей различных аспектов
поведения школьников. 

Несмотря на мнение о недостаточно хо-
рошем воспитании детей, только неболь-
шая доля (15,9%) учителей считает, что
родительские требования им учитывать
не следует. Надо сказать, что больше
трети опрошенных с ответом на этот во-
прос затруднились, но почти половина
(49,1%) всё же склонна прислушиваться
к мнению родителей — притом что тре-
бования последних, по мнению большин-
ства учителей, повысились (табл. 11).

Таким образом, явно обозначена проблема
взаимодействия учителей, с одной стороны,
и школьников и их родителей — с другой.
Возможно, снижению напряжённости ком-
муникаций могла бы способствовать акти-
визация работы школьных психологов,
о важности работы которых ежегодно заяв-
ляет большинство респондентов: доля счи-
тающих, что психолог в школе не нужен,
не превышает 2%, при абсолютном боль-
шинстве (80% и более) тех, кто считает

Возможности повышения мотивации школь-
ников к учёбе (а, следовательно, и повыше-
ние качества образования в целом) учителя
связывают в первую очередь с переориенти-
рованием системы на потребности и интере-
сы самого школьника в форме выбора им
предметов для более глубокого изучения.
При этом такой элемент индивидулизации
обучения, как гибкое расписание уроков,
имеет в несколько раз меньшее число сто-
ронников. А вот совершенствование самой
системы образования и в первую очередь из-
менение содержания учебных программ учи-
теля считают эффективным путём мотивиро-
ванности школьников (табл. 9). 

Âçàèìîäåéñòâèå ó÷èòåëåé 
è ó÷åíèêîâ: òðåâîæíûå ñèìïòîìû

У современных школьников, по мнению учи-
телей, невысокий уровень уважения как друг
к другу, так и в особенности к взрослым
(в том числе учителям), что не очень лестно
говорит о качестве их домашнего воспитания.
При этом современные школьники довольно
прагматичны и с каждым годом всё больше
начинают ориентироваться на успешную ка-
рьеру, что, впрочем, не мешает им иметь
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Таблица 6

Îöåíêà âëèÿíèÿ ÎÃÝ è ÅÃÝ íà êà÷åñòâî îáðàçîâàíèÿ, % ïî ñòîëáöó

Îöåíêà âëèÿíèÿ ÎÃÝ è ÅÃÝ íà êà÷åñòâî îáðàçîâàíèÿ 2020 ã. 2019 ã.

Êà÷åñòâî îáðàçîâàíèÿ ïîâûñèëîñü ïî âñåì ïðåäìåòàì 5,6 4,8

Êà÷åñòâî îáðàçîâàíèÿ ïîâûñèëîñü ïî ïðåäìåòàì ñäà÷è ÎÃÝ è ÅÃÝ 68,5 70,0

Êà÷åñòâî îáðàçîâàíèÿ íå ïîâûñèëîñü 25,9 25,2

Таблица 7

Îöåíêà ðåçóëüòàòèâíîñòè ââåäåíèÿ ÂÏÐ, % ïî ñòðîêå

Ïàðàìåòðû ðåçóëüòàòèâíîñòè Îöåíêà ðåçóëüòàòèâíîñòè

Ñêîðåå ðåçóëüòàòèâíà Ñêîðåå íå ðåçóëüòàòèâíà Òðóäíî ñêàçàòü

Ïîâûøåíèå êà÷åñòâà çíàíèé ó÷àùèõñÿ 13,2 64,7 22,1

Óëó÷øåíèå ïîäãîòîâêè ê ÎÃÝ è ÅÃÝ 19,6 54,8 25,6
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и тревогу вызывает тот факт, что доля
таких ответов с каждым годом растёт
(от 23,9% в 2018 г. до 26,6% и 28,1%
в 2019 и 2020 соответственно). 

Таблица 9

Îöåíêà âîçìîæíîñòè îðãàíèçàöèè îáðàçîâàòåëüíîãî ïðîöåññà 
ïî èíäèâèäóàëüíîé ïðîãðàììå (â äàííîé øêîëå), ïî âàðèàíòàì 

ïðåäïî÷èòàåìîãî ïîäõîäà ê îáó÷åíèþ, % ïî ñòîëáöó 

Îöåíêà âîçìîæíîñòè îðãàíèçàöèè Ïðåäïî÷èòàåìûé ïîäõîä
îáðàçîâàòåëüíîãî ïðîöåññà 

ïî èíäèâèäóàëüíîé ïðîãðàììå 
(â äàííîé øêîëå) Åäèíàÿ ïðîãðàììà Èíäèâèäóàëüíûå ïðîãðàììû Â öåëîì

Âîçìîæíî äëÿ âñåõ ó÷àùèõñÿ 4,1 6,5 4,5

Òîëüêî äëÿ ó÷àùèõñÿ ñòàðøåé øêîëû 9,3 17,5 10,7

Òîëüêî äëÿ ìîòèâèðîâàííûõ ó÷àùèõñÿ 30,3 39,8 30,6

Òîëüêî äëÿ ñëàáîóñïåâàþùèõ ó÷àùèõñÿ 13,9 12,6 12,4

Íåâîçìîæíî 11,6 8,2 10,6

Çàòðóäíèëèñü îòâåòèòü 30,8 15,4 31,2

Таблица 9

Ñïîñîáû ïîâûøåíèÿ ìîòèâàöèè, èíòåðåñà øêîëüíèêîâ ê ó÷¸áå, %, 
äîïóñêàëîñü íå áîëåå òð¸õ îòâåòîâ

Ñïîñîáû ïîâûøåíèÿ ìîòèâàöèè Äîëÿ ñîãëàñèâøèõñÿ 
ñ ýôôåêòèâíîñòüþ

Âîçìîæíîñòü ó÷àùèõñÿ âûáèðàòü ïðåäìåòû äëÿ áîëåå ãëóáîêîãî èçó÷åíèÿ 55,6

Èçìåíåíèå ñîäåðæàíèÿ îáðàçîâàòåëüíûõ ïðîãðàìì 42,7

Ñîâåðøåíñòâîâàíèå ìåòîäèêè ïðåïîäàâàíèÿ ïðåäìåòîâ 31,7

Áîëåå àêòèâíîå èñïîëüçîâàíèå èíôîðìàöèîííûõ òåõíîëîãèé íà óðîêàõ 31,1

Èçìåíåíèå ñèñòåìû îöåíêè îáðàçîâàòåëüíûõ äîñòèæåíèé ó÷àùèõñÿ 29,5

Ðàçäåëåíèå âûïóñêíûõ ýêçàìåíîâ çà êóðñ øêîëû è âñòóïèòåëüíûõ ýêçàìåíîâ â âóç 
(êàê ýòî áûëî ðàíüøå) 25,1

Áîëåå ãèáêîå ðàñïèñàíèå óðîêîâ 14,9

Óëó÷øåíèå îðãàíèçàöèè âíåêëàññíîé ðàáîòû (øêîëüíûå ìåðîïðèÿòèÿ, 
ýêñêóðñèè, âîëîíò¸ðñòâî) 9,1

Óâåëè÷åíèå ÷èñëà êðóæêîâ äîïîëíèòåëüíîãî îáðàçîâàíèÿ â øêîëå 8,6

Íåò íåîáõîäèìîñòè â äîïîëíèòåëüíîé ìîòèâàöèè ó÷àùèõñÿ 3,5

Äðóãîå 2,2

его не просто желательным, а необходимым. Од-
нако при этом четверть респондентов, работающих
в учебных заведениях с наличием психолога
в штате, говорит о неуспешности его работы,



остроту. К другим, преимущественно свя-
занным с чрезмерной, как считают учителя,
бюрократической нагрузкой, они постепенно
адаптируются, признавая позитивные эф-
фекты усиления административных требова-
ний. Однозначно зафиксировано мнение
о благотворном влиянии информационно-
коммуникационных технологий на качество
обучения, что наряду с готовностью к из-
менению самой системы образования в час-
ти улучшения методик, содержания и орга-
низации преподавания предметов демонст-
рирует открытость педагогов к разумной
и осторожной модернизации. Достаточно
остро в настоящее время стоит задача
улучшения взаимодействия учителей и уче-
ников, а также их родителей, и в связи
с этим невозможно переоценить необходи-
мость в школе квалифицированных психо-
логов и важность сопровождения ими обра-
зовательного процесса. ÍÎ
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В целом можно сделать вывод, что учителя
справляются с грузом стоящих перед ними
проблем. Какие-то вопросы, например кадро-
вая ситуация или неприятие новых форм ито-
говой аттестации, с течением времени потеряли
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Таблица 10 

Äèíàìèêà ðàçëè÷íûõ ôàêòîðîâ ïîâåäåíèÿ
øêîëüíèêîâ ïî îöåíêå ó÷èòåëåé, 

ïî ãîäàì îïðîñà, %

Ïîâûñè- Íå èçìå- Ïîíèçè-
ëîñü íèëîñü ëîñü

Îðèåíòàöèÿ 
íà óñïåøíóþ êàðüåðó

2020 ã. 40,5 44,2 15,7

2019 ã. 33,0 47,2 19,8

2018 ã. 31,2 44,6 24,1

Ìîòèâàöèÿ 
ê ïîëó÷åíèþ çíàíèé

2020 ã. 15,2 36,8 48,0

2019 ã. 9,7 29,9 60,4

2018 ã. 13,8 29,5 56,7

Êà÷åñòâî 
äîìàøíåãî âîñïèòàíèÿ

2020 ã. 4,1 33,8 62,1

2019 ã. 2,8 26,6 70,6

2018 ã. 3,3 23,6 73,1

Óâàæåíèå ê âçðîñëûì, 
â ò.÷. ê ó÷èòåëÿì

2020 ã. 2,4 22,7 74,9

2019 ã. 3,7 27,9 68,4

2018 ã. 6,2 32,6 61,2

Óâàæåíèå äðóã ê äðóãó

2020 ã. 2,3 41,2 56,5

2019 ã. 2,6 38,8 58,6

2018 ã. 5,3 46,6 48,1
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Таблица 11

Îöåíêà ó÷èòåëÿìè èçìåíåíèé òðåáîâàíèé ðîäèòåëåé ê êà÷åñòâó îáðàçîâàíèÿ, % ïî ñòðîêå

Ïàðàìåòð Îöåíêà äèíàìèêè

Òðåáîâàíèÿ Òðåáîâàíèÿ Òðåáîâàíèÿ Çàòðóäíèëèñü 
ïîâûñèëèñü íå èçìåíèëèñü ïîíèçèëèñü îòâåòèòü

Òèï ïîñåëåíèÿ

Îáëàñòíîé öåíòð 75,2 16,3 0,4 8,1

Ãîðîä 76,1 18,1 1,6 4,2

Ñåëî 73,7 18,8 1,3 6,2

Âîçðàñòíàÿ ãðóïïà

Äî 35 ëåò 64,1 18,5 1,1 16,3

36–55 ëåò 77,6 17,9 1,0 3,5

Ñòàðøå 55 ëåò 80,0 15,9 1,3 2,8

Â öåëîì 75,1 17,6 1,1 6,2
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